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égulta nem vólt olly kemény hideg mind itt, 
mind másutt, mint ötöd naptól fogva leuni 

tapafztaltatott. — A* tsak nem térdig érő hó úgy 
öfzve fagyott, hogv fsak nem mindenütt a’ há
tán lehet járni —  A ’ vastag jég mind a kis,mind 
a’ nagy danát bé f  dette5 és most ugyan leg kis- 
Sebb p inaíz a sem lehet, sem a* méizárosoknak, 
&em a’ bor és ser kortsmárosöknak, hogy eiegen- 
dö jeget ne kaphassanak a’ jövd nyáron Ujendd
meg frisseltetésre, *— Ügy habatik, hogy ennek
a* városnak környéken egynéhány u’as emberek
találtattak meg fagyva. —  Boldog ember, a* fel
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melegfzobájábaa ülhet, \s othonviheii végbe kö
telességét.

Nemtsak itten és Magyar Orfzágon, hanem
más Európai tartományokban is rendkívül ke* 
ménynek lenni tapafztaitalik a* mostani tél. — 
A* Hollándiai tartományokban lévő nagy hideg
ről elég tanúbizonyságunk lehet az ,  hogy mar 
Dec. 2j i k  napján a’ Mosa és Waal folyó vizek* 
nek meg keményeden hátaikon mentenek általa 
Frantzia seregek, JSeiividenben, a* Rénusnak in 
mensŐ partján, Jan. 4 ik napján, a’ Reaumoer ther*
mometruma fzerént, 18 1/2 gradossalfzáilott alább 
a’ leg nagyobb hideg pontyán alól a’ tsötskében 
lévő mercurius, és éppen olly grádusú vólt a’ hi
deg , mim vólt Dec. 18 ikán 1788 iky és Jan. 4 ikén 
lygg ik efztendőkben. — Ha val&melly más tarto
mánynak, valósággal fzegéoy M agy. Hazánknak, 
fzomoruságot okozhat a* jelenvaió télnek kemény
sége a* hol sok fzegény marha tartó gazda ember 
nem hogy ízénát, de még tsak fzalmát sem ad
hat az éhség miatt táagorgó barmának. Sok he
lyeken vagy önnön magok le vágták fzarvas mar
háikat a’ gazdák, vagy óítsó pénzen el vefzteget- 
ték , és így jövő tavafzfzal soknak nem léízen mi
vel mivelni ízántó vető földjeit.

«

Ha egyébb nem volna is, a* mi által néhai 
II. Jósef Csáfzár és Király emlékezetét halhatat
lanná tette, elég vólna tsak az itten nagy köb 
tséggel építetett, és minden Európai közönséges 
beteg házakat, mind tsinosságára, mind hafznára 
nézve felől múló közönséges ispotály. Ebben a’ 
műit Decemberben, a* beteg házakban 1182; a'
gyermekfzülő fzobákban 95 anyák és 25 tsetse- 
mök; a bolondok tornyában 216 5 és így mind
öízvc 1518 fzeméllyek találtattak. —  Az el múlt 
egéfz efztendóben, 11121 betegek, a* fzülő házak
ba 1768 nehézkes afzfzonyok; a* bolondok háza
ba 167 őrültek; és Így mind öfzve 1*0*6 ew
bér vétetődtek fel. —  Ezek közül a’ ha
lakban iyx7 ember hóit meg, 9482 gyógyult ,
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fzülő ízobákban 7 afzfzony fzemély hóit meg,
Í7Ó5 ment ki egességesen; a* bolondok házában 
51 hóit meg, 77 fzabadult meg nyavalyái;ól.
A 9 ízűlő házakban 1826 orozva kapott gyermek 
fzületett e9 világra — Dec. 31-ik napján 1104 be 
teg ember maradt a* beteg házakban ; 91 anya 
és 12 gyermek a* fzülő házakban, 255 a’ bolon* 
dók tornyában , és így mind Öízve 1462 ember.

Hadi Történetek; i

<
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]Seu Cs. K» General Majóroab, a* 
ai fő kvártélyba küldetett túdositása fzerént* 

Breeze nheimnak, mind jobb , mind bal oldala fe
lé , étzakánként erőssen és ízorgalmatosan dol
goztattak a* Frantziák, kiknek meg akadályoz- 
tatásokra és munkáiknak fzéilyel rontására, Dec 
29•én B. Auffzes, és Alcaini Generálok vezérlések
alatt, a’ Pellegrini regemen*ének laib bataliion 
uyát, az Austriai Styriai fzabad gyaog seregnek 
egy ofztállyát, és két divisió Wurlitzer hufzárokat 
küldött. —  A9 gyalogságot Aufstfz Generál , a* 
gyalogságot pedig Alcaini Generál vezériettek. 
—  Egyik hűfzár divisió Breczenheimnak jobb, a* 
másik divisió pedig bal oldaláról ment reggeli $ 
órakor ; de mivel már Dec. 21 ikétöl fogva, a 
midőn t. i. a’ Frantzia vigyázó seregeket a9 mie
ink Breezenheimban meg támadták , és meg le-
hetősen meg is ritkították, nem benn a9 faluban* 
hanem azon kívül, balra, mintegy 100 gyalog
ból és 30 lovasból álló Frantzia srázsa állott és
vigyázott, leg elsőben is ezekre bukkant az egyik 
hűfzár divisió, meliyre kemény tüzet adtak a* 
Frantziák. E9 pedig nem várván puskájoknak 
második töltését, kozikbe vágatott, tsaknem mind 
egy Iákig öfzve vagdalta, és a* lovakkal Öízve ta
podtatta Őket. A* kik a9 hűfzár kardnak élétől 
meg menekedhettek * azokat is el fogdoftta az
Austriai Stiria fzabad gyalogság

A9 nevezett helységnek jobb óldala
Wurmzer huízárjainak a9 külső yi^yázatyta

ment



Frantzia gyalogsággal és lovassággal vőít dolgok. 
Mind az ezen, mind a’ másik divisiőtól előre
küldetett hufzár czúg egéfzlen bé

ment a’ Frantzia táborba , ho'ott egynéhány hü- 
ízár ugyan sebet kapott, de egyetlen eggy sem 
esett ei. — És így, ezen commandó által ki tanúi- 
ta N e u Generál Major , hogy azon környéken
Semmi erősséget nem kéízífett az ellenség*

Ezen történetben mind a’ köz hufzárok, mind 
tifztyeik vitézi módon viselték magokat. Má
sok felett ditsírtetik Berczány fö hadnagynak 
vitézsége, aJ ki veszedelmes sebet kapott bal kar* 
ján. —  Ditsértetnek a’ commandérozó tűztek is, 
úgymint Barbácsy Obristlajtinant, és Vogel fö 
strázsa mester. Ezek után mind a’ gyalogság, 
mind a1 lovasság vifzfza ment a’ vár
ágyúinak fedezése alatt, és mivel sem az egyi
ket, sem a’ másikat nem követték , hanem tsak 
álméikodó , és talám könyves ízemekkel is néz
ték a’ Frantziák, a* Wurmzer hufzárjai a’ várba, 
a’ Pellegrini batallíonnya pedig a Zahlbachi tetőkre 
menni parantsoliatoak.

• 9

Azomban több több segítő seregek és ártii- 
léria érkezvén a’ Frantziákhoz, dél tájban minden 
felöl, és nagy erővel, és go ágyúval Mogunczia 
felé nyomultak, ’s mind a Z^ahlbachi, mind a’ Dals-

heimisántzaiokra sáriién repítitek golyó
bisaikat. Mivé hogy pedig látták azt, hogy a’ 
mieink tsendessen állyanak iineaikbao, egynéhány 
batdliiont V.\\\d'ó\.{eVZahlbachba,o\\ykemény párán 
tsolattal, hogy vagy d  fogialjak'ott lévő sántza  ̂
mkat , vagy vifzfza ne mennyének többé. Ar
minthogy egy Francia grana»éros kompánia 
nem gondolván kőikbe repülő kártáísainknak 
záporával,egélzieo a sántzig ment, mellytöl nem-
tsak meg nem rettent az abban fekÜtt Olivier
Wallis regementéből való compáoia , ’s annak
Vitéz igazgatója Steinberg fő hadnagy sőt tsak
nem az egéíz compániát el veíztegették. És mivel
ugyan akkor a lent nevezett Pellegrini regemen-
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tének batallionnya, és Austriai Styriai fzabad se 
gnek ofztállya Balhéimba és Zahlbachba bé tör
k ellenséget onnan ki űzték, amazok t. 3.

a9 kik Mogunczia akartak menni, a’ F
tábortó i ízakafztatván
nyon és egynéhány köz emb

egy granatéros kapit

fogságunkba
kívül „

nek j mindnyájan le
látták

kik t. 
igda!*

gokat

' , ♦ * * ' t

Ekkor egy darabon vifzíza vonták ugyan ma
több Frantziák* h egy óra mm van

négy batailionnai ismét rajta mentek a’ Zahlba 
chi sántzokon , de ekkor sem boldogulhattak go
nofz fel téteiekb 
nevezett Austriai Sty

ekkor is viízíza űzettek a*
seregnek oíztá ya ál

tal , a’ meily alkalmatossággal Ostovich kapitány 
vefzedeimes sebet kapván, tsak hamar azután
«1 végzetté vitézi ditsösségcs pályáját.

2 * #

A’ mint Mogunczia várának mostani Com 
mendánsa, Jtfeu Generál Major Ahertzegnek, 
’s ez a’ Bétsi hadi Kancelláriának írja, réfziiok* 
ről egy fó tifzt esett e) , kettő kapott sebet. Köz

' %  (  ,  ,  « •  . *  i  - * •  v - 1 t  I  / i i  1  /es

a

embereink közzűl pedig 6o' ember hullott el
esett sebbe. Ellenben sokkal többet vefztettek a*

• ■ .  ' • . r  *

Frantziák, de mennyire ment légyen holtjaiknak 
és sebeseiknek fzáma, azt maga sem tudt 
vezeti vezér meg határo 
köz ember fogatott el

* 1 4 r • r \ V
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Azt is jelenti továbbá

a ne
kaoitany

A m J

/es «oó
vt

hertzeg , hogy 
a' műit Decembernek 2 \4 ke'n tűz támadván a’ -
daui fegyveres házban, minden abban lévő fegy

munitió , tábori efzköfz, puskapor, és aver ?
Manheim ’s Moguntzia ostromlására kéfzit^ttbom
bák , haubiczak, és tüziefzközok meg eméfztéttek

A’ meg gyulladott puska por egy millióm fo
rintnái töbre tétetik. Ez álfal okoztatott 

rendülés oliy irtództató vólt, hogyés levegő
egyetlen égy ablak sem maradt épen a varas
ban A* házak réfz fzerént Öfzve omlottak *
réfz fzerént meg égtek a’ várnak erősségei is
annyira meg károsítotattak s hogy akaraiőHy k«
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mény ostromlás által sem fzenvedhettck volna
meg öletett, és meg sebesítetetttöbbet. A*

embereknek fzáma is igen nagy Egy olaj y és
két gabona tartó qaagazinumokat eméfztett meg
a’ tűz. #•

,§ j  * r“ ' • « r *  íj í l

Gr. Clerfayt hadi Tármester azt Írja 
$ő napján Müfilhejmi fő kvártélyából, hogy mi-
nekutáona a1 jBőmmel-Waarti fzigetet és Bőmmel

és avárosát el foglalták , 
mentenek vólna a’ Frantziák

Waal vizen is
azonnal

által 
rajtok

kiment Gr, Walwoden Hannoveranus Generál
űzte őket Thily Waldenburg és Haostel nevű hely 
gégékből, sőt annyira meg fzorította, hogy nyak
ra főre vifzfza kellett nékirA a’ vizén jönni

Ezen alkalmatossággal 50 Anglus és 30 Ha s*
sus vitéz hullott e l , és esett sebbe. Sokkal
több károk volt a’ Frantxiáknak, kik közzé zá«

> : •* f  .. W

módjára hollóit az egygyesűlt seregeknek
az ón gombóda.

p . « Későbben, az a z , Jan 6 ikdn, arról tudósit*
Clerfayt a’ Fels. udvari hadi Tanátsot,

ugyan akkor, a* midőn a* Bommeli fzigetre
a* Bre'da és Klundert közta

Hollandus corcont is meg támadták,
és felől hátul vették

nielly miatt kéntelenek váltak a’ Hollandus sere
gek magokat Willemstadtig vifzfza vonni. -
vének ellenség által lettel foglaltatását, és - 
Qum felé való marsirozásokat, meliyről alább bő
vebben fzóllunk , Gr. Clerfayt is meg erőssiti, és 
azt tefzi h ozzá, hogy a’ nevezett városoknak 
könyékéről egéfz Melernig vifzfza nyomattattak
az eggyesüit Anglus és Hollandus seregek, és hogy 
Gr, Walwoden Haonoveránus lovas Generál leg 
Ottan egéfz corpusával küldötte
J)undas Generált, Balwird Generált pedig Büren
alá, hogy ottan ízemen tartanák, és akadályoz 
latoik az ellenséget,
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Ha igaz, hogy a’ Belgiomi Karok és Rendek
a' B'raotzia fő vezérrel, D cg. 16 ikán fegyverfzü- 
nést tsináítak, ha igaz, ( a* minthogy kö
zönséges leveleknek tanúbizonyságok után ki is
kételkedhetne annak valóságáról,) hogy a’ békes
ség fzerzés végett követeket küldöttek Parisba 
és ha igaz , hogy hadi seregeiknek ollyan párán* 
tsolatot adtanak, hogy magokat tsak defensive, 
az az , védelmezőképen viseltyék : igaz léfzen az 
is, hogy a? Framziá&oál gönofzabb, tsalárdabb, 
ravaízabb ? fortélyosabb, hite fzegőbb nemzet, 
és a* terméfzeti ’s nemzeti törvényeknek nagyobb 
ellensége ninísen e’ kerék fóidÖn *>•— Minden mos
tanság jött Hollandiai levelek tele vágynak pa« 
nafzfzal, és azzal a* bizonyos hírrel, hogy nem egy 

két, hanem több helyeken által mentenek le* 
gyen a* patrióta seregek a’ Mosa és Waal vizén» 
és hogy igen nagy vefzedelemben forogjanak a* 
Trajectumi és Hollandiai tartományok.

a

Leg közelebb egy magános Utrech- 
ti levél jött hozzánk , a’ mellyben ekként adatik 
elő azon tartománynak jelenvaló áilapattya : 

Tegnap, estéli jo órakor vettek polgári elöjáró- 
ink arról tudósítást, hogy egynéhány helyen ál
tal, mentek a’ Frantziák a' Maas és Waal vizén. 
E’ napon egynéhány óldalről kemény ágyú ropo
gás hallatott. —  Ma reggel, a* város kapuinak 
fel nyittatásákor sok honnyaikból ki futottak jöt
tének ide, és mindnyájan egyepiőképen bizonyí
tották, hogy öt helyen meqtek által a’ Frantziák 
a’ Waal vizén. Ezen vide futott emberek közt 
vólt az ártilleriás hajókon fzolgáló népnek egy re- 
fze is, a’ melly ennekelótte a* fziget méh
lett vigyázott. «■—

Tegnap délben már a* Bommeli fzigetben 
vóltak a’ Frantziák, és már dél után eggy órakor 
a’ Waal vizének túlsó partján —  Leg elsőben is
lovasaik mentenek á lta l; a* ott lévő lovas se*
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gunknelc egy réfz által akarván a" ízigeter? * i

lev
vés hej
iuoe&só 
támadták

gyenge jégen menni, a* vizb m 5 £
a*p|
kt

mind oda velzett. A W all vizének
panyan auott gy ázó seregeinket me

s öizve gdalták a’ Frantziák

Az ellerjáéenek egy coionneje felénk marsiro-
zik, ts már bunrenben vagyon Egy epo főből
áiio Fr. hufzár tsoport. már nyömúlt
előre s ma holnap városunk alá jő Egy más
k i  I  VJ H V  ^ * —  -  j •
Fr^ntzia coonoe Gorcum fele vette uttyát , s
o'\y fel téteitel vagyon, 
Hollandiai tartományba.

hogy be rohanhasson a

Egy Amsterdámi különös levél ekként ábrá*
íOJlya íe a Fraotzíáknak Mos a és Waal vizein
lett áltaü meneteleket: 4i Tegnap elölt, úgymond, 
az a7, Dec, 27 ikén Bergen Qp Zoomtól fog va égé íz 
JSi'ivegenig meg támadlak seregeinket a’ Frantzi 
ák és ügyességgel semmi veízedelemtöl nem tat’ 
tóz,?odtak. — A ’ Eommeli fzigetbe, a* Sz. yindrei

g yeerosseg alatt mentek által a ‘ Waal vizén 
polonnejok Kulenburg , a ’ másik Gorcum felé mar-
sirozott, és hihetöképen már e* két várost is el-
fogialiák.44

Eggy más ugyan ottan költ levélből ezeket
5 óra u t a d

Ger
olvassuk: 44 Tegnap előtt,
Breda, Wasspyek , Wialwick , Raamsdonk
truydenberg 9g a’ t. alatt lévő lineaiokra rohan- 
vár; a* Frai.ctiák, három órákig tartott véres tsa-
tazások után fel hágtak azokra, és réfz fzerént
ki üz eK setegeinket a ’ sántzokból, réfz ízeréDt
pedig e> fo-;dosták. Onnan Leve n j be rgen es
Handbaarhuy te n a á  mentek , holott sok tábori e-
leség \ és munit tót foglak el a* jég közzé fzorűlt
transport hajókon. —  Ottan sem állapodtak meg
hanem tegnap öéi előtt Gorcum felé vették úttvo 
kát ................................  • J

í

es a mint haüyuk, tsak egy órání járó 
főidre vágynak már attól, sőt, hogyha némelly 
későbbi tudósításoknak hihetünk, már tegnap es
teli nyóltz órakor azt is el foglalták. — Mind
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ebekről bővebb és világossabb tódősitásokat vár
hitünk.
* ¥ 4 t 
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A’ Hágai Kórmányfzék által ki hírdetteten 
és a* Lcjdöi újság ie vel-kbe is hé iktatott, off-ciá- 
its íudosí ások áitai is meg erössísetnek a’ feílyebb 
emlírett hadi történetek. Ezeken kívül még eze
ket olvassuk azokban: Ármádiánktól jött levelek
jelentik, bogy a’ Hessen Darmstadti hertzeg és 
Generál Laitinant, a’ ki a’ kórmánya alatt lévő

ki
el tévelyedett, fzerentséssen által jött

három batailioonaí a' Bommeivaarti fzigetboi
menven
Jiossurnndl a' Waal vizének jeges hatan minek-
manna értésére esett vóina, hogy az ellenség 
Bőmmel városát el foglalta , és ö elégtelen vói- 
üa annak meg fzabadíiására. —  A Sz. Andréesi
erősséget is ei vették a* Frantziák, a’ mellében 
volt katona őrizetünk, onnan lett ki költözések 
előtt, minden ott maradott ágyúknak sütő lyukait

A’ Solms, és Panhuis neveket 
viselő granatéros bataiiionok is, a’ Bommelvani
bé ízegezték.

fzigetböl lett ki meneteleknek alkalmatosságával^
vonó marháik, magok ki húztákyneon évén iga

és Lövensteinbe vitték négy ágyúikat.

Bons Hollandus Generál, a* ki régtől fogva 
igen vitézi módon védelmezte az ellenség dühos-
sége ellen Grdve várát; végtére kéntelen volt mind
magát.,
serrdóra , az az

mind az alatta lévő katonái őrizetet öö
7 ! * > *

az ostromlók fzabad tettzésé
re fel adni , semmi capitulátiót nem nyerhet-

w betvén a’ győződelmesektöl. Álhatatos vitezs 
még az ellenség is tsudálta, és mind őtet, mind 
az alatta lévő hadi lifzteket gazdagon meg ven- 
déglette, azon ostromló Frantzia]ármádiánál léve*
nemzeti biztos

Spanjól Orfzdg.

Következendő tudósítást olvasunk a5 múlt
Szombaton kok Bécsi diáriumban a9 Spanyol ármá
diának hadi téliéiről, és ielenvaló allapattyáróh
Minekelöite de la Unión Soaoyol Generál fel tét• &  * /

f
w .
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tzéllya fzerént meg
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támadhatta Frantzia
A ’ Spármádiát, ötét Dügommiermeg előzte

nyol seregeknek joob fzárnya és dereka oily bát
ran Ily vitézi módon magát, hogy nem

»  •  •

tsak vifzfza verte az ellenséget, hanem önnön
magát
létől 
nya

kormányozó vezért is meg fofztotta éle 
Ellenben a’ Spanyol ármádiának bal fzár 

mellyel Courten Generál kórmányozott, íze
rentsétlen volt a’ tsatában és géfzlen meg ve
rettetett — Négy batallion gyalogság, egy bata! 
lion a’ Walloni gárda sereg közöl, egy Portugal 
liai és Andalúsiai vadáfz batallion, nem kii
ömben eggy Franrzia emigránsokból álló corpus 
el rekefztetvén a* Spanyol ármádiától, mind egy
lábig hadi fogságba esett

! tga s ,

JSov 8 kán tsend
9 kén ujjabb erővel mentek a* Frantzi- 

gynehány vesben meg támadták amazokat, 
ikán is folytatták a’ viadalt, a* midőn ki nem

Spálhatván a* Fran ának hevét a
nyolok ha vetettek * táborokat oda hagyták

akarták élteket a’ haláltól meg mente
Üi E’ napon , t. i. Nov ik maradtak a*
isaía piatzon a9 fő kórmányozó deli Union Gróf 
és herrzeg Moniforr Generál. — Sok felsőbb 
alsóbb rangú hadi tifztek kaptanak sebet

C_________ L I -L '  I_______ 1. I . ____ U ___________________ ________________
* az

egéfz Spanyol tábort s
* FM
rosat 
eddig

után kevés napokkal
rösséget is ei foglalták, Rosas vá-

meg támadtak i és taiám is vették

Egy Helvetus tiízt, a* ki mint Generál Adju. 
táns fzolgál a* Pyrenéusi Frantzia ármádiánál, 
és mind Dügommiér, mind Gr. deli Union halá
lát tulajdon fzemeivel látta, ekként írja le a’ Spa- 
ayól és Frantzia seregek közt, Nov. ig, 19 és 
20 ik napján történt véres tsatát : A’ Dügommier 
fzerentsétlensége nem hogy félelembe ejtette 
vőlna a* Frantzia seregeket; sőt inkább annyira 
meg mérgesítette, hogy teljességgel ellenek nem 
áilhatou a* Spanyól vitézség. Hogyha tovább is 
íizték volna a9 győzedelmesek a9 meg győzetette-
kst, sokkal több em beridé* ontatott vólna ki

9 .



A* B raatiia árffládiáoak *gy réfze izemmel lá
tott tanú bizonysága volt a’ Gróf Union élet
ből lett ki muiasáoak. — Szép ábrázattya, testé- 
Dek fzép alkotmánya, éltének végső fzempillantá# 
sait érzékenyebbé tette a* nézőkben, és minden 
ott jelen lévő Frantziák könyhúllatásokkal ákztat- 
ták azon helyet, a’ mellyen lelkét testéből ki fu- 
vallotta. Egy fzőllő hegyen kapott halálos sebet, 
az első golyóbis jobb karját, a* második pedig, 
Álsó sebének bé köttetése alatt, a* meilyét fúr
ta által. —  Dügommier Generál 55 efztendős ko
rában esett el.

A9 Bétsi diárium befzélli azt is, hogy Fignerast 
árülás által vették el a’ Frantziák, és hogy már egéfz 
erejeket Rosas ellen fordították ; de hogy nagy 
reménység lehet enftekutánna a’ Spanyol fegy
vernek jövendőbeli fzerentséjéhez, mivel Kataió- 
niában annyira fel gyulladott a* patriotismus a 
lakosokban, hogy egynéhány napok alatt 100 eze

9

embernél több ajánlotta magát a’ Felséges Király 
ízoígáiattyára, a9 kik nem kénfzerítésből, hanem

t \ 1aÖnként és ízivessen fognák hazájok melleit had 
kozni, ezektől pedig mindenkor több jót lehe? 
várni, mint az eröfzakosan fegyverbe öltöztetett 
emberektől.

c
th

Lengyel Or íz dg.

yP Janovicei téli kvár, Dec. 1 x nap
1794 ben. Ebben az Orfzágban mindenek töv* 

vei hegygyei vágynak fel fordulva. A ’ föld nép
nek Ínsége és nyomorúsága oily nagy, mellynél
képzelni sem lehet nagyobbat. Ezek nagytól fog
va kitsinyig idegenekké lettek Orfzágokban, imitt 
amott lappangnak , és bújkálnak, és a’ midőn 
az éhség, és a’ télnek keménysége más helysé
gekbe menni kénfzeriti őket, fizettetnek, és vere- 
tetnek. —  A ’ lakosnak fát, fzénát, abrakot,eleséget, 
fagygyüt, egy fzóval mindent, a* mi a' test táp
Sására tartozik 
teni

a* bőriből is ki kell terem
9 még pedig ingyen, de mivel a’ Lengyel in
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surgensek áHal már ennekelötte mindenétől meg
fofztatott, és így semmit nem
Bak sints mit ei 
irgalom néikill 
Prussus katona

mi
dhat, sőt magá 
ruházni, mindmagat

rettetik hol az Orofz, hoi a
Mi ugyan sokkal irgalma-

‘ ; de mivel
__ _ _ _ •

és ennünk kell, nem hevernek
bban bánunk a* fzegény lakosokkal 

nékünk is élnünk,
az adófizetést, és minden más egy ebet be hozni
parantsoló vitézeink Eg fertály efztendő

égyfzer fizettek tsak pénzbeli dót Marhá
javai négy, ö t, hat h sőt nyóltz méífóldnire

m * es mikor mar se ma 
tovább nem mehet, ütlekekkel fi

ozik forsp
ga, se marháj 
zettetik ki — Egy fzóvai sokkal nagyobb nyomorú
ságban vagyon itten a’ főid népe, hogy semmint 
azt, akárki is , a* kinek tm éri _ érzékenysége
és jó 
léih*tné Ifiy

vágyó * fzáoakozás
zu fzoaott

mouse lenni.
% • • i* v-'

kút ízem 
Utónak gyű

Magyar Orjzdg '• * ir'

Wefzprim Januariusban Itt fő páfzrorjoknak, 
ki is 12 fzegéoy tanuló ifjakat efztendőnfeént 

ruház,) példáját követvén, minden fö Tiízt. Ka 
nonok urak, egy sints közzűlök, aki k többet 
kevesebbet, az oskolás ifjak közül, vagy eledel
lel , vagy ruházattal, vagy mind kettővel ne se

» $

T
%\

gítne. Különös pedig ebben az irgaimasságos tse-
lekedetben, ama nagy tudományú, és érdemű fő 
Tifztelendő Vícárius Zsólnay úr. Tsak azok ve- 
fzik az illyeneket éfzre, a’ kik réfzre hajiás nél
kül tekintik a’ virtust.

Lugos 27. Dec. 3794« Kívántam a? M. Kurvr
Írójának tudtára adni t
soX jeles hadi tselekedeteiről

hogy ama vitézségéről, és
régtől fogva hires,

Nádor Ispán Urunk ö Királyi hertzegségének ne
vét viselő hulzár Regementhez, ezen le folyó efz- 
tendőoek , *s holnapnak harmadikétól fogva ki-

Brentsányivitéz kapitány úr bőlts
, n , igazgatása alatt mintegy 170 fóbőí
ail0> válogatott, réí’z fzerént nemes ifjúság, ezea N

lentzedikéi
vezérlése
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Krassó Vármegyén által menvén, fzép magok vi
selések által melly nagy kedvességet talaltanak 
légyen a’ Publicum előtt, kitettzik abból, bogy 
mind Fat set, mind Lúgos mező városokban, a* 
hol nyugvó napot tartották , a’ N. Vármégye 
tifztviseiő urai, az Ő kedvekért mulatságot indí 
tottak, mellében a’ fent nevezett kapitány úr, 
fzánaos nemes ifjúsággal meg jelenvén , igen Fzép 
móddal , és egéíz meg elégetéssel múlatták ma
gokat. Mit nem lehet ezen nemes ifjaktól várni? 
roikép’ fogják ezek vitéz eleiknek nyomdokait 
követni , a’ kiknek tekéntetekböl már is vitéz
ségeknek bizonyos jelei tündökienek ki ’s a’ t.

Szabadfzállás. Hogyha az én túdós barátom
nak , ekként ír egy levelező , már két ther-
mometruma el nem tört volna, 
nám.

most meg írhat-
hány grádusig nevekedett légyen a’ hideg 

N. Karátsonban, és ezen efztendőnek öt első nap-
De a* nélkül is tudják a’ mi. jófzágos gazdá- 

bogy hat efztendőktől fogva nem
jam

volt ehAUE» ,  w v g j  * * « i  v n - v v u u u m u i  f V g f  U  U V I U  » U H  t i l t  z

hasonló hideg , ha ugyan akkor is lett volna ily-
íyen , minden bárom istállóra, akolra ízorú't,
még tsak a" fzílaj ménes is , appetitusok pedig 
mindenféle takarmányhoz oliy nagy van , hogy 
tatám annak a’ Skanderberg nevű Török basának 
(de nem Castriota Scanderbegnek) a kit 1591-
beo as all földön a’ magyar vitézek le vágták

/* » 1 » B .  'J \  . / •  •  fsem volt oily hatalmas etyepetyeje minden nap 
az egéfz sült ürűhoz, mint most barmainknak a" fzé-
sához és fzalmához.

Poson 9 Jan. Sober János Evangelista úr, en
nek előtte az idevaló N. Káptalannak Ltxtora, 
a* múlt Dec. 31 lkán a’ fő Praeposti, és egyfzers- 
mind Poson Vármegyei fő Esperest! hivatailyá- 
ban valóságosan bé iktatott. E’ kivűl , fzinte 
mái napon , úgy mint Jan 9 érkezett N. Káp
talanunkhoz Budáról ö Emmericiájának Battltján 
Kárdináiisnak kegves d cretuma, meíiy által - 
tzinger György Kánonok urat ezen N. Káp
talanban Lee*őrá, Krammer Ferentz urat pedig,
a* ki emsekeiötlte a’ Posoni neveadék papi háznak
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iskoláiban, Is régenten a’ Budai Vniversitásbau 
érdemes tanító vólt, Kánonokká nevezni méitóz*
tatott.

Erdély .
Néhai Méltoságos Maros Némethi Ifjabb Grófi

GYULAI SÁMUEL Úr, Felséges Urunknak arany
Kóltsos Híve, Méltóságos Káízoni Báró BORNE
MISZA BORBÁRA Aízízonynak igen kedves éle
te párja, életének virágjában, midőn tsak 29 efz- 
tendöket, és 9 hólnapokat, kellemetes házassági
fzővettségében pedig 6 eíztendőket, 4 hónapokat,
és 11. napokat fzáinlált volna, élete fogytáig Ki- 
rállyához , és Hazájához viseltető igaz Nemes 
gondolkozásai között, 13. napokig tartott igen 
súllyos nyavallyában, ízükséges Szentségekkel 
élvén lelkét TeremtÖjének, kitől vette vala, ezm  
már enyéfzetre fordult 1794 dik efztendőbeo, Kará- 
tsön Havának 30 dik napján, estvéli nyóltzad fél 
órakor viízfza adta. Kinek is meg hidegült te
temei, & éiete kedves Társának fájdalammal kez
dődött 1795 óik esztendőnek 2 dik napján, délután- 
ni negyed fél órakor, a* T. T. P. Franciskánusok 
Ó-Vári Templomába, ahol ez előtt két efz erdő
vel az örök boldogságra el-kőltözött kedves ízű- 
löttyének Jósefnek is tetemei nyugafznak , maga 
rendelése fzerént , a keserves áztól bé ki-
sírtetett, a9 következendő napján pedig reggeli 10 
órakor Requies tartatott. Melíy mind kétízeri ke
serves végső tii’zteleten való meg jelenésre sok min
den renden lévő Uraságok, és Afzíizonyságok 
voltának jelen.

M. Lapos 24. Dec. 1794» Az el műit Novem
berben itt, a’ mi nevezetes Cibles havasaink alatt, 
a9 juháfzok, egy ide harmadik helységbeli -
Jzegiy mintegy 14 vagy 15 eíztendős oláh gyer
mekre találtak , a9 ki, a’ mint értettük , némüné- 
mft meg tébolyodásaiban, a9 sivatag és setét er
dőkben, 9s fényvésekben, olly hoízfzű ideig té* 
boigott, hogy ruháitól meg fofztatva , a9 kemény 
éhség által arra fzoktattatott vala, hogv főldbé-
li gyökerekkel, és geleíztákkai hofzfzabbíttya va
la nyomorüU életét. — Idt helységünkbe , né-



meiiy zsíros juháfzi köntösbe fel Öltöztetvén, bé 
küldetett, a* hol a’ gazdájától, és körülötte lévők 
töl semmi rendes eledelt el nem vett, hanem a’ 
főidből és ganéjból magának tsak gelefztákat kí
vánt adatni, a’ mellyeket eg ytsuporból leg jobb 
appetitussal ízaggatott, ett, és egéteízenként bo*
tsá^gatott fzájjába. A* teelédségre teremtetett em
beri tekintete is, már nagyon irtóztatóvá kezdett 
lenni —■ Innen ízűiéihez küldetett.

Éhez tsak nem hasonló történetet olvasunk 
a" Lipsiai Tudósoknak actaiban. A9 múlt Század
nak vége felé, egy 13 efztendős vad ifjat találtak 
és fogtak a* vadáfzok a’ Lythvánia hertzegségnek 
kietlen erdeiben , a’ ki az ott lakó medvéknek se-

f c

regében vólt, élt, velek, barátkozott, velek fák 
odvaiban, hegyek barlangjiaban , és kőfziklák 
lyukaiban lakott, nem úgy mint az ember, ha
nem medve módjára négy kéz láb járt futott, és 
beteéileni ezen fzón kívül Bekkum, semmit egye
bet nem tudott, a9 meliy fzó, minthogy Féniciai 
^nyelven kenyeret téízen, azt a9 következést tsinál- 
ták abból némelly Tudósok, hogy a9 leg első, leg ré
gibb , és leg terméfzetesebb nyelv a9 Féniciai le-
gye» Az ifjú darab ideig négy kéz láb járt 
és mint a9 kis gyermek úgy tanúk fővel fel állani, 
lépni, járni, és befzélleni, de sem gyermeki álla* 
patty aró 1, sem a9 medvék közzé lett menetelének 
módjáról leg kissebbet sem tudott fzóllani.

I
Elegyes Tudósítások.

A* Brunsvigiai ifjú hertzeg afzfzony y Karó*
lina , a9 Wallisi hertzegnek el jegyeztetett mátká
ja , múit hőlnapnak szikén indult ki London fe
lé, édesannya, Lord Malmesbury, Munchausen 
urak és Preen fő udvari mesterné áftal kísértet
vén. Osnabruckon Daventeren, és Amsterdámon ke
reteiül fognak utazni, és az utólsóbb városnál ül* 
ni az érettek küldetett escadrera.

A* Palatinátusi
kinek felesége, adór ,

eV jegyzetté magának
Austria! MeÉM&imrai hertzeg f$ Lombárdi

múlt Aug. 7 ikén meg 
Mári Annát ,

#
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pifány leányát, a’ melly Dec. n. 1 7̂6 efztendőí
ben ízületeit e* világra. A ’ nevezett Vái. tejedé- 
íerrs ezen hónnapnak végén fog mátkája e’eib,e in
dűlni, egétz Veronáig menni, és útjában „ vala  ̂
roeliyik klastrombán m:<gát Öíz ê ízobasítani. Ez 
a’ történet nem sok örömet okozott a’ Biponti 
l íraik odó hertzesnek, a’ kî  s^mmi maradéka nem
lévén Káro/f Tódornak e'söbb feleségétől , a? 
Westfaiiai békesség fzetént, amuriak halála után, 
lett volna mind Falatinátusi V, Fejedelem, mind 
Baviriai hertzeg.

Je le n  t é s .
Barclajusnak Argenise, mellyet egy minap el 

hunyt, tudós, es nemzeti nyeivé' fzerető, és min
den úton módon gyarapító hazánkfia, az Eper
jesi D Icasteriális Táblának vólt érdemes Assesso
rs Fejér Antal úr magyarra fordított, tulajdon 
költségével ki nyomtattatott, és eleinte 5 forinton 
árűltatott, elmaradott özvegye három forintra 
ízálíította le. Én magam ugyan e’ fzép munkának 
magyar fordítását nem olvastam, hallóm mind- 
azáltal másoktól, a’ kik anyai nyelvünket jól ér
tik , és magok is híres magyar könyv fzerzökj
hogy meg érdemli a’ kedveséget, betsiilletet, és 
meg fzereztetcst.

El adni valű B
Pesten., egy kíi öuos fzorga;matossággal öfz* 

ve gyűjtögetett, mindenféle tudományokban né
met, deák, Frantzia, Olafz, és más nyelveken
is levő , mintegy két ezer, és egynéhány ízáz 
darab könyvből álló Bib ioihcca a’ Censurán ke- 
fefztül menvéo, jövő Februariusnak 91k napján, 
a Hatvani kapun kívül, Római király nevét 
viselő veadegfogadóban, a’ 608 ik fzárn alatt, kö
zönséges licit árióra fog botsattani. A ’ kintk ked- 
ve Jejeod könyv vásánásr^, és előre akarja ezen

J£k°l’y V5ket ,?sm,5rr'* Tin. Ddlnoki
JSagy Gábor is fíováts Mihály Prókátor Uraknál.
nem ku omben , a’ fent n ev .íen Vendée fogadó

“á,mes *ta?hattya annak ki nyomtatott Calais
VI




